

真实、真诚、真挚 小县城里的大道理



大
讲
堂

12月7日,电视剧《县委大院》在央视一套黄金时段播出。从剧情来看,《县委大院》并不是很符合当下年轻人的观剧喜好,该剧讲述了新任光明县县长梅晓歌与县委书记吕青山、县长艾鲜枝等同僚商讨县域改革方案,团结群众大刀阔斧进行乡村建设改革,最终共建光明县美好生活的故事。

从现实来看,该剧一经播出就吸引了众多目光,受到了观众的一致好评。不少朋友纷纷推荐,让我也去看看,出于好奇,我打开了这部剧,当天晚上就追平了当时更新的8集。

正好,最近正在进行学考复习,上周末学生放假回家之前,我布置了一个小任务给班里学生,让同学们回家后看一看《县委大院》,并要求学生想一想如果你是其中的某个干部,面对剧中出现的各种突发情况,你会怎么做?有没有更好的办法来解决这些问题?

返校后和学生交流,学生的回答,让我一下子茅塞顿开,这部剧之所以吸引观众,我想就来自于“真”——真实、真诚、真挚。

主讲人

余姚市梦麟中学
郑青青



《县委大院》剧照。

《县委大院》剧照。

A 真实, 贴近观众的金钥匙

周日学生返校,一个学生带着自己写的满满一页的心得找到我,激动地和我说:“老师,我爸妈一般不同意我看电视的,而且我也真的从来都不看这一类电视剧。那天我回家后,我妈也在看,我就跟她一起看了两集,我觉得好真实!太好看了!”

是的,真实,这是观众评价电视剧成功与否的一个重要指标,也是打动人心的关键。

人们常说,艺术源于生活又高于生活,这使得一些电视剧在拍摄时为了追求美感和神秘感,而脱离现实,远离群众生活。作为一部献礼剧,《县委大院》立足基层,展现出了基层干部不忘初心、牢记使命的无私奉献,也生动呈现了一幅新时代基层发展治理的画卷。与其他同类题材作品相比,《县委大院》刻画出了真实情境下中国基层社会的人、情、法。从开篇的前任县长数据造假,到上访问题,拆迁改造这一个一个具体的事件,《县委大院》不掩饰、不回避、不美化在建设中的问题,巧妙地用镜头语言将其转化为可听可感可信的生动故事,将琐碎的基层工作转化成有血有肉的真实经历,用极具魅力的镜头语言呈现出一幅基层干部和人民群众同心、群策群力共筑美好未来的美好景象,增添了献礼剧的烟火气和温热感。

剧作把光明县作为一个横切面,将拆迁安置、环境污染等一重重“烂摊子”放到台面上,并以此对中国千万县城改革发展、城镇化建设历程进行观照。

B 真诚, 基层治理的关键

课上,我邀请学生讲一讲观剧感受,同时请他们讲一讲如果是其中某个干部,面对问题会怎么做,能做得更好吗?

学生们都很踊跃,说了很多。其中一个学生说到,作为旁观者,总觉得这些人做得不够好不够到位,但是真的要自己去想对策的时候,又觉得好像没有更好的办法了,这些干部们在做事时已经非常真诚,充分考虑到了各个方面了。是的,这部剧打动人的第二个关键词,就是真诚。

真实是吸引观众的金钥匙,剧情则是好口碑的关键。《县委大院》一开篇就借助戏剧冲突带动了第一波剧情高潮。电视剧用不同的镜头语言讲述了两个不同的故事:一边是光明县新县长梅晓歌上任当天,就有群众在县政府门口拦官轿“上访”,起因是法兰厂排气污染环境,停工面临大量亏损引发工友不满,大家点名要找新县长讨个说法;另一边,县里大刀阔斧地进行旧城改造、拆除老危房屋的举措也引发了村民不满。资深上访人老邱假借喝农药拒绝政府的拆迁劝和,油坊主一家更是搬出假账本,以拆迁影响年利润为由,要求增加拆迁补偿面积,基层工作之艰辛瞬间透过两个“钉子户”的纠缠直观呈现。这些剧情无疑增加了电视剧的可看性,但同时也考验了剧中人物,面对这些复杂的情况,究竟该怎么做才能有效解决,在保证群众合法权益的同时还能有效贴近群众。他们给出了一个很好的答案,就是真诚。

以诚待人,总能得到回报。印象最深的就是县委副书记艾鲜枝上门和钉子户老樊媳妇的对话,干练果敢,简简单单“补税”二字就直接让钉子户老樊媳妇露出破绽。这些干部们具体分析现实情况,点对点突破,有效破解了困局,交出了群众满意的答卷。

C 真挚, 走近群众的守则

除了真实、真诚之外,还有真挚。充满了烟火气的献礼剧,让该剧看起来充满了真情实感,流露着真挚的情谊。先有九原县县长在包子铺里跟梅晓歌聊天,谈及光明县面临数据造假、群众不满的种种窘境,用淡淡的口吻描述前任县长带来的“烂摊子”。后有梅县长半夜两点深入“钉子户”油坊主家察看房屋坍塌情况,安置受伤人员;联合县委副书记艾鲜枝动员妇联干部挨家挨户做拆迁思想工作;耐心接受退休医生集体上访,现场解决问题等,用镜头语言剖析梅县长的一举一动……无论面对什么困难,剧中以梅晓歌为首的基层干部没有推诿扯谎,没有虚假宣传,而是通过一件件实事跟百姓连接在一起,也正是因为梅县长这些基层干部的真挚情感,温暖了光明县的群众,让光明县从一个处处“烂摊子”的问题县转化成了充满温情的新县城。

郡县治,天下安,社会治理重在基层。在我国治理体系中,县域治理是国家治理的重要基石。基层工作任务繁重、琐碎复杂,新时代的基层工作任务重道远。我国千千万万县城在改革建设中可能会遇到各式各样的复杂局面,也许是剧中呈现的问题,也许是其他问题,这不仅考验着基层工作者的能力,也考验基层干部们对群众工作的理解与思考,只要做到“真”,处事以真,待人以诚,一定能获得群众的理解和支持。